

#### 高温席卷中国大部分地区

7月10日以来,高温天气席卷中 国大部分地区。截至8月1日,中央气 象台连续19天发布高温黄色预警。京 津等地最高气温35至36摄氏度,内 蒙古、辽宁、江西和福建等地的部分地 区最高气温 37 至 39 摄氏度,局部地 区可达 40 摄氏度。而截至 7 月 31 日,重庆、湖北、湖南、汀西、安徽、浙汀 中西部等地 35 摄氏度以上高温天数 已达到 10 至 18 天。8 月 1 日, 汀南大 部、重庆中部、广东东部等地最高气温 也仍保持在35至36摄氏度。

气象学上将日最高气温大于或 等于35摄氏度定义为"高温日"。研 究发现,长时间暴露在极湿热环境 中,人体排出的汗液无法蒸发,会引 起器官衰竭;在超过35摄氏度的户 外湿热环境中毫无防护地停留6小 时以上,将有生命危险。

美国麻省理工学院最新发表在 英国《自然·通讯》杂志的一项研究显 示,在2070年至2100年,华北平原 气温将会多次迈过35摄氏度的"门 槛",这对一些经常需要户外劳作的 人,特别是家中没有安装空调的贫困 家庭来说尤为危险。

韩国和日本近日同样遭遇高温 炙烤。韩国气象厅8月1日发布的气 象数据显示, 当天下午2时20分左 右,首尔气温高达38.8摄氏度,创 111年以来最高值;当天江原道洪川 郡气温高达 40.3 摄氏度。韩国气象 厅已把高温预警扩大至几乎全国所 有内陆城市,并预计极端炎热天气还 将持续

日本继本月早些时候遭遇暴雨 袭击之后,又迎热浪考验。日本总务 省消防厅7月31日发布的数据显 示,最近3个月因中暑人院治疗的人 数超过5.7万人,逼近2013年的最 高纪录,其中125人死亡。

#### 大火烧入北极圈

一贯凉爽的北欧地区也难逃热

# 是谁在"焖烧"地球

山火蔓延、良田变焦土、高温致死案例频发……近日,持续极端高温天气袭 击整个北半球,亚洲、欧洲、北美洲无一幸免。面对同时期如此大范围的极端天气事件,恐怕已很难将其归咎为"偶然"。究竟是谁在"焖烧"地球?

浪侵袭 10 全起由高温导致的森林 大火已烧入以寒冷著称的北极圈。

瑞典、丹麦、挪威南部和芬兰北 部正在经历极端热浪,高温干燥天气 导致山火频发。瑞典火情最为严峻, 仅7月以来就遭遇至少60起山火, 数千居民被迫撤离受大火威胁的家 园。"欧洲恶劣天气"网站数据显示, 北欧地区气温在未来数天内还将持 续高出平均值8到12摄氏度。

由于连日高温和大风,位于南欧 的希腊近日也是森林火灾频发。希腊 首都雅典附近23日发生的森林火灾 已致80多人遇难,上百人受伤。

除引发森林火灾、危害农业外, 欧洲热浪还在威胁淡水鱼类生存。德 国莱茵河、易北河等一些河流因吸收 了过多热量,导致河中鱼类窒息。在 汉堡,当地有关部门从河塘中捞出了 5吨死角。

北美大陆也持续被"焖烧"。加拿 大魁北克省7月初经受几十年罕见 连续高温。由于高温干旱,火势难控, 美国加利福尼亚州北部山火已燃烧 一周 导致超过 500 座建筑物被毁 迫使近4万人疏散,全州过火面积超 过 1100 平方公里。

#### 气候变化是"元凶"

科学家们对越来越频发的极端 天气跟踪已久,希望揪出背后的"元 凶"。虽然此前他们不愿把极端天气 简单归因于人类活动导致的气候变 化,但当极端天气事件以前所未有的 强度和频率蔓延全球时,极端天气与 气候变化的密切相关性已成共识。

英国《自然》杂志近日刊文称, 科学家们已完成了对 2004 年至 2018年全球 190 起极端天气事件的 归因研究, 其中三分之二的案例极 大可能归咎于人类活动导致的地球 变暖

英国廷德尔气候变化研究中心 主任科琳娜·勒凯雷说:"我现在可以 更勇敢地告诉人们,你们脑海中关于 目前这些极端高温、干旱和大火的逻 辑是对的——确实是气候变化造成

世界气象组织 27 日发表声明 说, 北半球变暖速度快于全球水平, 高温使森林变得更加干燥易燃。近期 -项研究发现,北半球森林正以至少 近1万年来未有的速度起火燃烧。野 火又向大气中释放二氧化碳,进一步 加剧全球变暖。

尽管人类已开始采取节能减排 等诸多措施试图减缓气候变化进程, 但科学家预计,未来数十年,极端天 气频发的现象非但不能逆转,还会更 加严重。

- 项最新发表在美国《科学公共 图书馆·医学》杂志上的研究显示,到 2080年,全球某些地区由热浪导致 的死亡案例最高将上升 2000%。研 究人员称,未来的热浪将更频繁、更 强烈、更持久,对赤道附近国家如哥 伦比亚、巴西、菲律宾的"杀伤力"尤

科学家称人们可能需要"学着适 应"未来愈发频繁的酷热天气,也必 须研究更为有效的措施应对热浪导 致的公共健康危机,特别是对发展中 国家贫困地区居民的生命威胁。他们 提出了开设公共降温中心、将屋顶 涂成白色以反射更多阳光等措施。

/新华社



## 持续高温催热东北消夏避暑游

连日来,持续的高温天气影响 着全国大部分地区,给人们的工作 和生活带来了诸多不便。但在东北 地区的吉林省,部分主打"消夏避 暑"牌的旅游景点和旅游项目却借 势高温发展火热。

在吉林省长白山脚下的二道白 河小镇,尽管今年夏天的温度比往 年同期略高,但是来自各地的游客 依旧络绎不绝。当地独特地理位置 和生态环境造就的凉爽气候成了 吸引南方游客的"卖点"

来自上海的王玉春说,她请了 年假专程来到长白山避暑,这里的 清爽令她倍感舒适。

进入盛夏以来,长白山景区日 均接待游客近3万人次。山区漂流 成为最受游客欢迎的项目,25℃左 右的山区天气为夏季开展户外运 动提供了理想的外部条件。

位于长春市东南部的净月潭国 家森林公园近日也迎来了客流高 峰期。高达96%的森林覆盖率让净 月潭成为游客夏季休闲的理想场 所。截至7月31日,净月潭2018 年已接待游客80万人次,而7月份的日均游客量则达到了5000人

面对火热的避暑旅游需求,很 多景点都更新了服务项目,试图

"分一杯羹"。在长春电影主题公园 长影世纪城,连续第4年推出的 "飙水节"活动成了最受欢迎的项 目。每天下午,园区聘请的数十名 来自不同国家的专业演艺人员都 会以露天泳池为临时舞台进行舞 蹈表演,并且与游客进行水上游戏

近年来吉林省充分挖掘以生态 资源、气候环境、区位条件等为核 心的消夏避暑优势,丰富避暑休闲 旅游产品供给,打造"22℃夏天"旅 游名片,积极抢占消夏避暑经济发 展"风口"。

/新华社

### 极端天气拷问 "寒号鸟心态"

寒号鸟的故事流传很广:寒冷的冬 夜,寒号鸟冻得直哆嗦,下决心第二天 定垒个暖暖的窝。可到了第二天,它却忘 记了前一晚的决心,趁着暖和冬日只顾玩耍。就这样日复一日,得过且过。终于 一个特别寒冷的冬夜, 寒号鸟被冻死

这虽然只是个童话故事, 但寓意却 让人深思。

最近一段时间,极端天气以强大的 威力肆虐全球。北半球诸多地方进入"烧 烤"模式。无论是东边的韩国日本,还是 西边的欧洲,都在叫热连天。北极圈内个 别地区气温达30摄氏度,英国部分地区 创下半世纪以来最干旱夏天纪录, 热浪 在日本造成逾 200 人死亡……

世界气象组织专家认为,全球极端 高温和降水增多,正是气候变化的结果。 全球近 3000 名科学家参与的政府间气 候变化委员会认为,人类温室气体排放 导致天气变暖。

面对气候变化带来的严重后果,世 界上很多人却采取漠然置之的态度。在 他们看来, 虽然明白有必要就气候变化 采取应对措施,但如果碰到触动自己利 益的"奶酪"时,就不情不愿,甚至背道而 驰。把这种想法称作"寒号鸟心态",恐不 为过。

更有甚者,一些与传统能源关联的 利益集团竭力阻挠应对气候变化的努 力,甚至别有用心抛出所谓"气候变化怀 疑论",企图为自己的行动"正名"。美国 政府也因一己之私, 做出退出气候变化 《巴黎协定》这样不负责任的决定。这些 短视之举,在危及全人类命运的同时,也 将最终损人害己。毕竟,覆巢之下,安有 完卵?

当前全球减排力度,与期待实现的 减排目标尚有不少差距。联合国环境规 划署去年10月发布的报告认为,各国 目前的减排承诺只能达到 2030 年温控 目标所需减排水平的三分之一; 即便各 国完全履行当前的减排承诺,到2100 年,全球气温也将比工业化前上升3摄 氏度,远超《巴黎协定》提出的2摄氏度 目标。一旦美国在2020年按计划退出 《巴黎协定》,形势更加堪忧。

在气候变化这一全球性挑战面前, 得过且过,不计长远的"寒号鸟心态"要 /新华社

## 朝鲜媒体呼吁全国 抗击高温干旱

朝鲜劳动党中央委员会机关报《劳 动新闻》2日发表社论,呼吁朝鲜各地各 部门,特别是农业部门切实采取措施,齐 心协力抗击高温干旱。

文章说,据朝鲜气象水文局资料,7 月下旬至今,朝鲜出现超过35摄氏度、 最高超过40摄氏度的气温观测值,创 朝鲜气象观测以来最高温纪录, 且多地 无降雨。预计未来数日全国性高温仍将 持续。

文章说,近期出现的严重高温和干 早,已造成黄海南道和黄海北道等地的 水稻和玉米等农作物受灾。对农业部门 来说 坚决开展抗击高温干旱斗争 是事 关今年粮食生产能否达到预定目标,以 及与民生攸关的重要而紧迫的任务。

文章说,尽管本次高温是前所未见 的自然灾害,但绝不是无法克服的难关。 文章呼吁所有部门和单位动员和集中一 切力量,积极开展抗击高温干旱斗争,并 对各部门和单位做出具体部署和指导。

当天《劳动新闻》还刊发多篇文章, 介绍朝鲜多地当下抗击高温和干旱的具 体做法和经验、由气象水文局官员撰写 的有关当前朝鲜普遍高温现象的概况和 原因分析, 及对预测未来天气变化的文 /新华社